

# EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 575.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 8 de Octubre de 1909

## Expectación

En todas partes nótese la natural expectación que ha producido la noticia de la próxima apertura de las Cortes, y se comprende.

Se comprende porque el país espera que en la próxima legislatura se pronueven discusiones importantes, de las que todo el mundo confía no saldrá el Gobierno muy bien librado.

La campaña de Melilla empezada apenas cerradas las Cámaras, sin dar explicaciones satisfactorias a la opinión, los lamentables sucesos de Barcelona, no previstos a pesar de su inmensa ramificación, ni evitados a tiempo; la suspensión de las garantías constitucionales en todas las provincias, cuando en dos únicamente ocurrieron disturbios, son los asuntos más interesantes que se han de discutir en las Cámaras.

Recursos de orador y de hábil polemista tiene el Sr. Ma ira; pero nos parece que de nada le servirán en las sesiones que se avecinan, en las que le exigirán estrecha cuenta hombres de la talla de los Sres. Morret, Montero Rios, Canalejas, Azcárate, D. Melquiades Alvarez y otros muchos, que, además de ser tanto ó más elocuentes que el presidente del Consejo de ministros, tienen de su parte los preceptos constitucionales sobre los que está basado el actual régimen, y la opinión inmensa del país.

De aquí la expectación que se nota en todas las clases sociales ávidas de saber lo que hasta aquí el Gobierno ha tenido cuidadosamente oculto, como si el misterio con que ha rodeado todos sus actos fuese la mejor manera de atraerse las simpatías del pueblo, que, como verdadero soberano, tiene el perfectísimo derecho de conocer todos los actos de los gobernantes.

Estos podrán obrar de la manera que lo han hecho, en otro tiempo, cuando el régimen absolutista imperaba; mas no ahora en que la Constitución liberal regula la gobernación del Estado.

## Contra los falsarios

Según leemos en un telegrama, el Sr. La Cierva ha dispuesto que en lo sucesivo sean procesados cuantos lanzan á la calle extraordinarios con noticias falsas de la guerra.

No nos parece mal está disposición y así lo hemos hecho constar hace días, antes de que el Sr. La Cierva adoptara la disposición esa, asombrados de leer infladuras monstruosas en algún diario de esta localidad; pero creemos que el rigor gubernamental, en este caso, no debe circunscribirse única y exclusivamente á los extraordinarios, si que debe hacerse extensivo á los periódicos que con las infladuras dichas cometen falsedades y no dicen la verdad sino las majaderías que á la imaginación de los infladores acuden desmesuradamente.

Los telegramas oficiales son laónicos y de ellos hacen algunos periódicos, particularmente los clericales, el milagro del pan y los peces, y por lo tanto se ve la falsedad manifiesta con el objeto de explotar al público bonachón, estirando la goma hasta un punto inconcebible.

Créanos el Sr. La Cierva; apriete las clavijas en ese sentido y no ceje hasta que los infladores se atengan

á la verdad exacta y no puedan explotar la buena fe del pueblo con sandeces y cuentos tártaros á todas luces inverosímiles y falsos.

## INSTANTANEA

### Buscando la perrilla

Los periódicos y revistas con «monos», son atroces para desplomar al «pájaro bobo».

¿Se reciben noticias de un combate? Al día siguiente aparecen «engalanados» (los periódicos) con un mamarracho borroso en que se ven unas cuantas figuritas entre una cosa que parece humo, haciendo como que tiran, y en el suelo, tendidos, ¡naturalmente! muchos moros muertos.

Por debajo se vé como en el cuadro del pintor «Orbaneja»: Combate del día tantos.

Los «primos» aflojan las «perrillas», compran las revistas y se quedan extasiados mirando con la boca abierta el «combate del día tantos». Algunos creen oír los disparos.

A las 24 horas de la batalla de Mukden ya conocíamos, mejor dicho, veíamos en España la batalla célebre con todos sus pelos y señales.

Los combates de Melilla los contemplamos gráficamente con toda «exactitud» á las dos horas y cuarto. ¡Como que se dan mas cerca!

¡Claro!

PALMETILLA.

### La campaña electoral

Alguna vez habíamos de estar conforme con «El Correo de Cádiz», y lo estamos por esto que copiamos del editorial de su número de hoy:

«Ahora que se aproximan las elecciones, dispónganse los pueblos á votar candidatos dignos, sin someterse al antojo de los caciques, rurales ó no. Busquen personas honradas é inteligentes y concederlas de la ley, para que dirijan la elección y no renuncien al ejercicio de sus derechos.»

Eso mismo en el fondo, aun cuando en diferente forma, hemos dicho nosotros, dirigiéndonos á los liberales, por serlo la mayoría de los ciudadanos de la provincia de Cádiz, y eso mismo repetimos hoy pareando el párrafo que tomamos de «El Correo.»

Es necesario que los liberales verdaderos de los pueblos, elijan entre ellos para candidatos, y los voten, sin imposiciones de caciques ó mangoneadores de ninguna especie, personas dignas, honradas é inteligentes y concederlas de la ley para que la defiendan, no para que la conculquen en beneficio propio, defendiendo así los intereses de la provincia y haciendo por ella, por su beneficio y prosperidad cuanto les sea posible.

Es necesario que los liberales de los pueblos demuestren serlo, rompiendo los antiguos moldes forjados por el caciquismo y el compadrazgo y no admitan ni voten candidaturas de advenedizos ó cuneros encasillados en «petit» comité por cuatro zanguangos que se ponen el programa liberal por montera cual si trataran con esclavos.

En la capital, el jefe ilustre del partido, Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, ya sabrá designar los candidatos eligiéndolos entre las personas de más arraigo y que con más simpatías cuenten, desechando desde luego á los advenedizos y aduladores que pretenden subir á fuerza de arrastrarse; más en los pueblos, esa designación debe hacer con sumo cuidado, descartando

á los falsos liberales con forro clerical, á los «hábilés» que no por virtudes cívicas, si no por medro personal pretenden auparse á todos los escosños, porque los tales, cuando logran ser elegidos desacreditan los partidos con sus actos.

## Escarceos

Parece que los conservadores, apesar de sus pasadas bravatas, de la apertura del nuevo Circulo y de contar con la presión gubernamental, no confían en el triunfo en las próximas elecciones provinciales.

No confían puesto que según se asegura, su jefe ha celebrado entrevistas con el de los liberales, Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, solicitando un pacto ó contubernio para que no se repita la derrota de marra.

Hasta la hora presente, ignoramos lo que dispondrá el Sr. del Toro; pero á nosotros y á todos los buenos liberales, nos parece que ese pacto no debe hacerse, porque sería demostrar que el partido liberal carece de sentido político, que siendo el más numeroso y potente, para nada necesita ese contubernio escandaloso que le deshonraría á los ojos de la opinión pública, dando á sospechar que carece de formalidad y de consecuencia aliándose con los enemigos de la libertad.

Por lo que respecta al distrito de Jerez, nada puede aventurarse hasta que regrese y disponga el conde de los Andes.

De otros distritos tenemos buenas impresiones por las noticias que recibimos.

Los liberales se disponen á luchar con entusiasmo sin pactar con los conservadores, votando candidaturas de nombres prestigiosos, y proponiéndose á no admitir, impóngalos quien los imponga, candidatos «cuneros» ó advenedizos.

Los clericales, imitando á Jesús en aquello de: «Mi reino no es de este mundo», en las cosas de este mundo se meten para apoderarse de él, si pueden ó les dejan.

Ahora se proponen, aprovechando el título de católicos, presentar su correspondiente candidatura «católica» en las próximas elecciones.

Conocemos el juego de esos fariseos muy semejantes á los mercaderes que Cristo arrojó del templo, y nos parece que no se saldrán con la suya.

Por católicos se tienen los conservadores, por católicos se tienen los liberales y católicos son desde el momento en que no han sido arrojados del seno de la Iglesia, ¿á qué, pues, esa monserga ó candidatura «católica» de los clericales.

A integrista ó carlismo vergonzante nos huele ese «melón» de sacristía. Y del jarrón de la «gota de leche», ¿qué?

En el Campo de Gibraltar, sabemos que los liberales están dispuestos á votar candidatura propia, sin imposiciones de nadie ni contubernio de conservadores, cosas las dos que aquellos buenos liberales consideran vergonzosas é inadmisibles para los que conservan en su pecho la consecuencia que prestan las ideas honradamente sentidas.

Los del distrito de Medina harán lo propio que los del campo de Gibraltar, votarán la candidatura que ellos mis-

mos designen y no irán unidos, de ninguna manera, con clericales y conservadores.

Esta conducta es digna de loa y así lo conoce el pueblo, que aprecia la pureza de sentimientos.

Los liberales, y en la forma que está el sufragio ahora, no necesitan pactos con sus enemigos; así lo reconocen todos y así, estamos convencidísimos, lo reconocerá el ilustre jefe del partido Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, en cuya seriedad confiamos y no podemos admitir de ninguna manera, ni en hipótesis, que acepte proposiciones de contubernio con los conservadores y lleve su partido á la picota del más soberano de los ridículos.

Su carácter firme, su consecuencia jamás desmentida, su amor á la libertad y al pueblo por el que se desvela, no le permiten admitir con los conservadores ninguna clase de componendas.

Se nos dice, que los conservadores, para obligar á los liberales á marchar con ellos del brazo en las próximas elecciones, amenazan con sacar á relucir el expediente que se formó el año 1891 á consecuencia de la visita de inspección que se giró por el señor Palacios Valdés, á la Diputación provincial á instancia de los conservadores.

Por nuestra parte, no damos crédito á esas habillitas que más parecen chismes de casa de vecindad que afirmaciones de hombres serios; y en todo caso, si los conservadores sacaran á relucir ese expediente, ¿qué tiene que temer con eso el partido liberal?

A los procedimientos arteros se contesta con el desprecio; que si así no se hace, es señal de temor ó miedo.

## Cuentos cortos

### Un milagro de Lourdes

Sebastián, rico labrador, y Camila, no menos rica labradora, se unieron con los recíprocos lazos del amor y los indisolubles del matrimonio civil y canónico, como mandan la religión y las leyes.

Bueno; pues apesar de palabras latinas, de bendiciones, de agua bendita y de textos legales, después de seis mortales años empleados por Camila y Sebastián en hacer esfuerzos inauditos para cumplir con el precepto bíblico de «Creed y multiplicad», ni crecía ni se multiplicaba la familia y Sebastián y Camila vivían solos como los espárragos, aparte la compañía siempre cargante de los zafios gañanes y criados.

Ni misas ni velas al santo patrono, ni paros porosos, ni específicos de doctores en charlatanismo... ¡nada!

Camila continuaba extéril ó «extril», según decían las comadres del pueblo.

Pero un día, ¡día feliz! llegó á manos de Sebastián un periódico neo (con censura eclesiástica) en el que se describían prolijamente los milagros verificados por las aguas de la fuente de Lourdes, en utrición de patas secas, huesos anquilosados, matrices con cánceres, diviesos horrosos y otros mil alifafes que el buen Dios enviaba sobre la humanidad como lluvia de benéficos dones, y entusiasmado con la relación, Sebastián marchó á consultar con el señor cura, el que suponiendo que el que hace un cesto hace ciento, y el que hace un milagro

puede hacer mil, y de que el que endereza una pata encogida y extirpa un cáncer, bien puede hacer concebir en ello un hombre de Estado, un fraile ó un obrero, aconsejó al buen Sebastián que su mujer enviara por la posta á Lourdes, donde merced á las milagrosas aguas pudiera adquirir un heredero de su nombre, de su dinero, de sus tierras, de sus burros y de sus vacas.

Contentísimo salió Sebastián de su entrevista con el señor cura, y comunicó á su esposa el proyecto, que lo acogió como pan bendito y deseaba ponerlo en práctica al momento.

Pero (pipotero pero) era la época de la recolección y Sebastián no podía dejar desatendidas tan importantes faenas, por aquello de que: «el ojo del amo, engorda al caballo.»

Mas como todo tiene arreglo en este mundo, cuando se quiere, se quiso y pudo arreglar el inconveniente enviando á Camila á Lourdes acompañando á una piadosa peregrinación que se organizaba por señoritas y señoritos en un pueblo próximo, al frente de cuya peregrinación marchaba como general en jefe un dominico elocuente, pero gordo; sabio, pero con una enorme berruga en la punta de la nariz, semejando un higo sobre un retoño de higuera; y con el dominico las señoritas y señoritos, marchó la «extril» Camila, después de recibir de su esposo muchos abrazos y besos, y lo más esencial para sus viajes y milagros, una cartera con varios importantes «papiros».

Allá fué Camila, estuvo un mes, volvió haciéndose lenguas de los milagros que había visto en Lourdes, milagros que comentaban las beatas y beatos y propagaban para «reventar» á los «impíos», y á los nueve meses justos de tomar las milagrosas aguas, Camila dió á luz un robusto y hermosísimo niño.

Sebastián palmoteó, rebuznó, mugió de placer al encontrarse convertido en padre de un niño, teniendo ya un heredero de su nombre, de sus tierras de sus vacas y de sus burros; repartió limosnas entre los pobres, gastó dos mil pesetas en una función en honor de la virgen de Lourdes y proclamó el milagro por todas partes, hecho un bohemio místico.

Mas el pobre en su entusiasmo no había reparado en una cosa en que todas las gentes del pueblo se habían fijado.

No había visto que el pequeñín había nacido con una verruguita muy mona en la punta de la nariz, lo mismo por la forma, si no por el tamaño, que la que sobre su «berengena» de carne ostentaba el reverendo y sabio dominicano.

Pero ese adminículo verruginoso; comentado y murmurado por las viperinas lenguas de las beatas de diez leguas á la redonda, no era «óbice» para que Sebastián creyera, crea, y seguirá creyendo en el portentoso milagro efectuado en su esposa por las milagrosas aguas de Lourdes.

BOHEMIUS.

DESDE JIMENA

## Palabras aventuradas

Buena; pero superior, ha sido la conferencia celebrada por el señor Limón á raíz de su expulsión de las dependencias municipales, en virtud de acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la sesión celebrada el 4 del corriente mes con el «Solitario del Gurugú», ó sea don Manuel Sánchez Marchena, en la

calle Romo de esta población y en el domicilio de un oriado de este último; y como creo que ha de ser del agrado del público lo que hablaron personalidades tan peligrosas á continuación, expongo lo que puede percibir dado el sitio en que me encontraba.

Auxiliar.—No sabes las ansias que tenía de verte, Manuel, estoy en un conflicto y es preciso echar pelillos al mar y á toda costa me facilite los dos concejales, para obtener mayoría, en la inteligencia de que por cuantos medios estén á mi alcance, procuraré recompensarte tan señalado favor, tanto más cuanto que, si con un golpe de audacia no me repongo, me desahoyé y me hundo para siempre.

Manuel Sánchez.—Hundidote hallas al igual que yo ante todos nuestros convecinos y relativo á facilitarte los dos concejales que no me pudistes quitar en las pasadas elecciones, con mil amores te los cediera para que los manejaras á tu antojo como en otras ocasiones lo has ejecutado; pero á tenor de la plancha últimamente hecha y la orden que tengo de mi Jefe de aliar-me antes con el demonio que contigo, no es la ocasión propicia, así que otra vez será y en lo más talludito no me voy á acabar de desahoyar ante mis superiores por servirte en este asunto.

A.—Mira, Manuel, la política no tiene entrañas como sabes, y lo que hice con tu Jefe cuando me negué á servirle y á tí ayudarte en las pasadas elecciones, no tiene calificativo; más era acto político y no le di importancia alguna. Estos disgustos son nubes de verano y mañana procurará recabar el terreno perdido con una de mis ingeniosas travesturas; pero ahora lo necesario, lo urgente, son tus dos concejales para ponérselos como puntales á la ridícula mayoría conservadora. Los ediles Vegazo, Núñez, Piñero y Gil, habiéndose retirado y mostrados disidentes, sin que se hayan amedrentados con el «bú» de la responsabilidad, me han partido por el eje; y sino consigo mayoría á toda costa, mi suspensión vá á ser perpétua según yo veo, y creo que tú no lo tolerarás; pues perdido yo tu porvenir no tiene nada de risueño. Son habas contadas; en el bolsillo tengo á seis concejales incluyendo al alcalde, que está entregado completamente á mí en cuerpo y alma, los disidentes y minoría son siete, mayoría; poniendo tus dos concejales como ayuda, salvados ó si nó completamente perdidos.

M. S.—No me atrevo, Pepe, no me atrevo; es mucha la frescura del corresponsal de EL DEMOCRATA, para decir después todas las verdades mondas y lirondas y el artículo «Verdades amargas», todavía resuena en mi oído como si fuera la trompeta del juicio final.

A.—No me hables nada del corresponsal del periódico aludido, pues me trae loco, principalmente con los «Revoltijos» y por causa suya hice la bestialidad que hice, de dar el escándalo en las oficinas municipales, pero el ¡miau! señor Limón, ¡miau!, me sacó de quicio; así que dejando á un lado á ese maldito corresponsal y volviendo á nuestro tema, en la próxima sesión podré contar con los concejales.

M. S.—Imposible, no puedo, y bien quisiera pero es mi situación muy crítica; tan crítica, que todo mi artificio escénico me lo ha rasgado el corresponsal antes dicho y ha mostrado ante el Jefe provincial mi espantosa soledad y mi horrible desamparo, y si llego á dar paso tal, y ven á los dos concejales en sesiones ayudando á los conservadores, el aludido Jefe que no necesita más que un pretexto para expulsarme, créame, querido Pepe, me tira con cáscara y todo.

A.—Pues, no hay más remedio; adopta la teoría del mal menor que en esta ocasión es la de ayudarme y demos larga al otro asunto que procuraré sacártelo á flote.

M. S.—No me fio; pero si te parece le mandaremos otro certificado con el anterior, diciéndole que cuento con

tu incondicional é inútil apoyo, y á ver si muerde el anzuelo, (que no lo morderá), para las próximas elecciones de diputados provinciales que se avencinan y á ver lo que contestas; advirtiéndote que si me ordena haga ostentación en las mismas de las fuerzas con que cuento, como hay Dios, que estoy lucido.

A.—Haremos eso, mandaremos hoy el certificado, con carta expresiva tuya, ofreciendo el oro y el moro contando con los conservadores para las elecciones y demos tiempo al tiempo.

M. S.—Convenido (se estrechan la mano efusivamente con varios golpes en los hombros y se retiran).

El Corresponsal.—(Al paño). Vayan con Dios, recuerdos á la familia, besitos á los «torros», escribid cuando lleguéis y celebros el veros bueno.

El Corresponsal.

Jimena 6 Octubre 1909.

## En broma y en serio

Ahora «El Correo», parece dedicarse á infundir entre sus correligionarios el cumplimiento del deber en materia de elecciones.

Después de tanto tiempo de desprecio al régimen, resulta que el clericalismo militante, se ha aficionado al mismo para que no se diga que no respeta la ley.

Sin embargo es lo mismo.

El resultado enteramente idéntico. Los clericales, que echan mano de los procedimientos del liberalismo, para su provecho, no llevan otro fin que el de desprestigiarlo todo; y ya que no triunfen, al menos perturbar el triunfo de los otros.

Las muchedumbres debían en tiempo de elecciones, según «El Correo», puesto que son desdichadas, recogerse dentro de sí mismas y meditar sobre los pomposos discursos y los artículos de brillante literatura del liberalismo, para desecharlos y mirar al cielo.

Indudablemente, sería el mejor medio de que los clericales lograran una completa victoria, mientras miraban al cielo las muchedumbres liberales.

Las que por otra parte hace mucho tiempo que están mirando al cielo, mediante la especial labor del clericalismo de acomodarse santamente entre el presupuesto y la protesta.

Pero nada hay eterno en este mundo. Y así lo demuestra la historia.

Dispónganse los pueblos, añade «El Correo», á votar candidatos dignos sin someterse al antojo de los caciques rurales ó urbanos.

Sí, sí, lo mejor que harán es vetar á los dignísimos clericales mediante el consabido magisterio de la Iglesia, que no caciquea ni ha caciqueado jamás, ni en la ciudad ni en el campo.

Afortunadamente, el liberalismo sabe á lo que atenerse en este particular, como en todos los que de lejos ó de cerca se relacionan con sus perseverantes enemigos.

Y ya se verá, ya se verá en lo que se resuelven estas competencias electorales entre los «dignos» y los «indignos».

Como vehículo de la felicidad pública, para nuestro pueblo, se ofrece «El Correo» y también para toda «razonable» denuncia.

Eso lo hará el papel clerical, para afrontar públicamente la injusticia é ir estirpando el cáncer de la tiranía caciquil.

A fé que este lenguaje es de lo más ridículo que puede darse, empleado por gentes de tal laya, bien sujetas á la autoridad divina, sin perjuicio de hacer lo que les venga en ganas en contra de sus preladados y hasta de monaguillos.

Es risible leer á R. cuando pide que rasmea altamente en sus periódicos la voz del cuerpo electoral escarnecido.

Pero si no puede haber escarnio para los electores, desde el momento

en que obligatoriamente tiene que votar.

El único escarnio es el de los periódicos clericales que hablen á la gente un lenguaje mentiroso y que si quiere es literatura brillante, sino machacona, inoportuna y falaz.

Pero en fin, ese pleito en las urnas se resolverá.

Y en otro orden de cosas, dice «El Correo», en su información telegráfica, que ha llegado á Melilla, el moro adicto «Pelotilla».

Un inoro de ese nombre, tenía que ser adicto.

Porque ahora abundan las pelotillas y los pelotilleros, en defensa de todas las causas.

Pelotilla ha ido á la plaza para sentar idem en la policía indigna.

Es muy natural.

Pero mejor sería que auxiliara al corresponsal de «El Correo» en su información.

O que «El Correo» lo trajera á su redacción, para el consabido «inflés».

Reina completa tranquilidad en todas las posiciones.

Lo sentimos por «El Correo», que no puede explotar los numerosos combates ni los cánticos guerreros.

Pero no por eso faltan para el papel clerical, frases y conceptos enrevesados, como es según él, la literatura de Sánchez Toca.

Véase la clase:

«El general Arizón ha expulsado hoy de la plaza á un moro que «se le presentó al saberse que había estado en el campo enemigo.»

¿Lo han entendido los señores lectores?

Nosotros tampoco.

Y nada más, porque hoy «El Correo», viene de lo más soso que puede darse.

Claro está, como no hay noticias de la guerra, que son las que ponen á prueba sus facultades cradoras y aun procreadoras, no dá pie con bola.

Sin embargo estamos admirados de los conocimientos del papel clerical en geografía.

La policía de «Posmanie», ha detenido á un tal, que se proponía nada menos, que hacer descarrilar un tren para desbalijarlo.

Y aquí de nuestros apuros.

¿En dónde radicará Posmania?

¿Será de ese pueblo «El Correo»?

Al menos lo parece.

## ¿Esto puede ser?

Con motivo de la querrela presentada por D. Valentín de la Varga por injurias grave de obra y de palabra, inferidas por una persona conocida de San Fernando á dicho señor, se ha comenzado á tomar declaraciones.

Es este un asunto enojoso y lo es mayormente para los liberales que se proponen, según parece, presentar candidato al Sr. de la Varga para diputado provincial.

No parece lógico, que una persona que se querrela por un insulto recibido, se le designe al voto público, mientras no se aclare el origen de esa querrela y respaldese la verdad al calor de la justicia, con tanta más razón cuanto el Sr. la Varga, según se dice, no fué muy afortunado en Soria durante su permanencia en aquella ciudad, en el desempeño de su cargo público.

Por estas razones y teniendo en cuenta que en las circunstancias presentes hay que atender primeramente á la autoridad de la provincia, más que á otras consideraciones secundarias, nos parece que el partido liberal debe prescindir del Sr. de la Varga, en la candidatura del partido, y presentar al Sr. Portela (D. Juan) en que concurren más méritos para el voto de los liberales.

## NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arboleya, número 38, primero izquierda.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Programa para hoy viernes 6 de Octubre:

Primera parte: Mil metros de escogidas películas estrenas.

Segunda parte: Por los notables transformistas Les Harturs se ejecutará «Los sobrinos del cura».

Tipos: Los sobrinos, Zapateo americano, Kake-wals, La farruca, Tango garrotín.

DETENIDOS.—Lo fueron por la guardia municipal una anciana por carecer de domicilio, otro sujeto por embriaguez y escándalo y carecer de domicilio; otro por ir dormido dentro de un carro y al reconvenirle los guardias les insultó, y Manuel Romero Sánchez, que en el campo del Sur y en estado de embriaguez maltrató con una vara á una bestia de su propiedad, á tal extremo que en el mencionado lugar se reunió numerosísimo público, que protestó de tan bárbaro hecho.

INHUMACION.—El juzgado de instrucción pregunta á la alcaldía el sitio donde fué inhumado el cadáver de don Rafael del Toro González.

ESCUELAS PÚBLICAS.—La Delegación Regia de primera enseñanza interesa del Ayuntamiento, relación de los colegios y centros de enseñanza, no oficiales, afectos de la real orden sobre enseñanza obligatoria.

CASETA.—La Junta de obras del puerto solicita del Ayuntamiento copia de los planos de la caseta de consumos que ha de construirse en el muelle.

DESLINDE.—El jefe provincial de Fomento declara nulas y sin valor legal las operaciones de deslinde de terrenos del camino de las Huertas de la Piedad ó de la Vega, efectuadas por el Ayuntamiento del Puerto de Santa María.

OBRA.—Don Manuel Castellano pide al Ayuntamiento la correspondiente autorización para realizar obras en las calles Lubet, número 8 y Columnela 25.

—Don Antonio Villegas González pide al Ayuntamiento licencia para las obras de colocación de una marquesina en la casa número 2 de la plaza de Topete.

SOLDADOS.—En el tren de esta tarde á la una marcharon á Málaga, en cuyo puerto embarcarán para Melilla, dos soldados de los enfermos llegados hace varios días á ésta en el tren militar, cuyos soldados procedían de la campaña del Riff, dados de alta en este Hospital anteaer.

En Melilla se incorporarán enseguida á sus respectivos regimientos.

LA CRUZ ROJA.—En el tren correo de esta mañana marcharon á Málaga para en aquel puerto embarcar con destino á Melilla, á donde han sido destinados, el Comisario de la Cruz Roja y personal á sus órdenes, que llegaron ayer procedentes de la Coruña y pertenecientes á la ambulancia de aquella capital.

ROBO.—Ayer se presentó al sereno Félix Vergara, la sirviente de la casa número 54 de la calle de Sagasta, denunciándole que de la azotea de la mencionada finca la había sido sustraída toda la ropa que había tendido, tanto de los dueños en donde servía, como suya.

Se ha trasladado á la alcaldía el correspondiente parte.

TELEGRAMA.—El jefe de la estación del ferrocarril trasladó el siguiente telegrama del Sr. San Fernando al Gobernador civil:

El tren correo número 61 ha salido de ésta con 30 minutos de retraso por descomposición de la locomotora número 60 del tren 261 de mercancías en el kilómetro 149 (Rio Arillo), habiendo salido la máquina del tren 72 hasta dicho kilómetro, para remolcar á ésta el tren 261.

JUNTA DE DAMAS.—La Junta de Damas estuvo hoy en los hospitales Militar y de Mora, para cumplir acuerdos adoptados por la misma.

MINISTRO.—En el expreso de esta tarde marchó á Sevilla con su familia, el señor ministro de España en Colombia, que llegó á ésta hace varios días.

## Incendios

La guardia civil del Puerto de Santa María dá cuenta de un incendio ocurrido en el sitio conocido por

«Viña de San Antonio y olivar del madrugador».

El fuego corrió una extensión de terreno de rastrojos de seis aranzadas próximamente.

El fuego fué casual.

También se dá cuenta de otro incendio en Los Barrios y punto denominado «Chaparral de Norisco», de la dehesa Olisoro.

El terreno recorrido por el incendio y pérdidas ocasionadas son incalculables, todo de monte bajo y alto, chaparros alisos, álamos negro y fresnos.

El incendio no pudo ser extinguido á consecuencia del incremento que había tomado, y el viento reinante que era bastante fuerte y al variar este á poniente, se corrió á las dehesas Zanona y Rincón de Los Barrios.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Se calcula que el incendio ha sido intencionado.

## Los voladores de otro tiempo

Aspiración afeja en la humanidad es tener alas y surcar el aire. La historia que registra muchos ensueños y muchos ideales contenía la fábula de Faetón hijo de Apolo, que montaba en un carro (léase «aeroplano») para dirigir el curso del sol y las alas de cera que armaban á Icaro, hijo de Dédalo y que fundidas por los rayos de aquel astro causaron su caída y sumersión en el mar de su nombre.

Entre tantas como afiñen á la humanidad, parece que se olvidó mucho tiempo esta locura. Horacio quería ser tan célebre que pensaba tocar las estrellas con su cabeza (valga la hipérbolo), y la expresión «sic iturad astia» figura también como un estímulo para los estudiosos y los poetas. En cambio la mitología, como recordando la caída de Luzbel nos hablaba del Vulcano y de los gigantes, el primero con un yunque en los pies, lanzados á la arena por la ira y el castigo de Júpiter.

Eso de surcar los aires pasó después á las creaciones de los poetas, que se atrevían á imaginarlo todo. Nuestro Vélez de Guevara, en su bella creación de «El Diablo Cojuelo», á Asmodeo le hacía pasear por el aire con el caballero don Cleofás, quienes, destejadas las cascas, podían reirse á su sabor de cuantas locuras veían hacer á los hombres. También se paseaba por el aire el Hada Morgada, la Reina Mal y Castor y Polux, estos sin carros ni aeroplanos, sino jinetes en velocísimos corceles. La Ciencia aún no había tomado, como en nuestros tiempos, verdadera posesión de la idea hasta la edad de los Montgolfier, dos hermanos, fabricantes de papel en Annonay (Francia), á quienes, según se dice, inspiró la casualidad, representada en unos pedazos de papel que volaban junto á la chimenea, la idea de la aerostática, que tantos desarrollos ha recibido en poco tiempo.

Hasta aquí la fábula; desde aquí la historia, si prescindimos de los ensayos del jesuita Lana y de algunos más que los rebuscadores de antigüedades gustan de recordar en sus indagaciones y escritos. «El Sueño de Escipión», obra hermosísima del gran orador romano, tal vez se funda en la misma aspiración humana que siempre nos acaricia los «oidos» con la palabra «Excelsior».

Las ascensiones por el aire caliente han quedado relegadas hoy á las fiestas de pueblo, y los globos también están de más, después de la invención de los aeroplanos. Y así como se dice que fué modelo de los buques el pez, no de otro modo creyeron algunos que para surcar los aires debían las aves servirnos de modelo.

El globo cautivo contentó la curiosidad de los tímidos y el aire fué teatro de experiencias y alguna vez de catástrofes de los valientes. La señora

# BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas  
completamente desembolsado

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Sucursales, en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia. Sin cobrar premio alguno.

Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas-corrientes disponibles á la vista	1	0,0	anual.
» » » á 8 días	1'25	0,0	»
» » » á 30 »	1'50	0,0	»
Imposiciones á fecha fija	3	0,0	»

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

## Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito, ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes del Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

Blanchard y otros pagaron este valor con sus vidas, que hubieran podido tener más útil destino.

No es muy conocido un curioso episodio de la vida del gran político que pasó á la historia con el nombre de Conde de Aranda, travesura de muchacho que indicaba ya su ambición y los vuelos de su ingenio.

Pertenecía á la primera nobleza de Aragón, y era como el caudillo de los muchachos del pueblo en que sus padres vivían. Ocurriósele formar un aparato para volar, lo construyó y citó á sus camaradas para que presenciasen la ascensión, hízose la arriesgada prueba; más el resultado fué el que pueden figurar nuestros lectores. Cuando en edad más proveya vino á la corte y ascendió en ella valiéndose de las máquinas de los hombres de Estado, cayó también; pero entonces fué Godoy el obstáculo que se le opuso.

Decididamente conviene saber con sobriedad la facultad de volar de otra manera: que con la imaginación y el pensamiento ha de salir muy caro al hombre, al paso que es connatural, como todos sabemos, al águila, según el poeta, «Reina del vago viento y de las aves.»

### Notas marítimas

Entraron hoy en nuestro puerto los siguientes buques:

Vapor «Cabo San Sebastián», de Huelva, con carga general.

Idem «Castilla», de Marsella y Málaga con 8 pasajeros en tránsito y 5 para este puerto que son D. Augusto Anterña, D. Pedro Aranas y otro, D. Agustín Piscal y D. Victor Benefort.

La carga que ha traído es la siguiente:

236 faldos de tejidos, 225 sacos de harinas, 700 id. patatas, 87 cajas de drogas y 8 id. cloruro magnesia.

Laudes «Laura» y «Carmelita», de Cartaya y Lepe con higos respectivamente.

Vapor «Holandés», de Rotterdam con carga general.

Id. español «Julían», de Vigo, con igual cargamento.

Vapor «Aznalfarache», con 11 pasajeros para este puerto y 9 en tránsito procedente de Huelva.

Id. «Lucero de Bayona», con cargamento de traviesas.

Se despacharon:

Vapor holandés «Danac», para Barcelona.

Id. esp.ñol «Castilla», para Sevilla.

Id. «Cabo San Sebastián», para Bilbao.

Id. «Aznalfarache», para Algeciras.

Laud «San Jose», para Tánger.

Falucho «San Ignacio», para Huelva.

Vapor «Julían», para Barcelona.

### Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes despachos del Ministro de la Gobernación:

Madrid 8, 45.

Melilla 7, 21'35

Sin novedad en nuestras posiciones excepto en Alhucemas donde siguen los tiroteos de costumbre habiendo hostilizado á un bote de la compañía de mar.

### Soldados que regresan á Melilla

Han sido pasaportados para marchar nuevamente á la campaña, por haber sido dados de alta en el Hospital militar y de Mora, curados ya por completo, los siguientes soldados enfermos y heridos llegados aquí hace varios días, que embarcaron en Málaga.

Soldado Juan García Vicente, de la Comandancia militar de Administración militar de Melilla.

Soldado Rufino Arenas, del regimiento de Alfonso XII.

Soldados José Paz Santiago y Juan Durán León del Regimiento de Caballería de Alfonso XII.

Soldado Luis Romero Sanz, de la primera Comandancia de Administración Militar de la región de Madrid.

Soldados Pablo Caridad Martín y Manuel González Aparicio, del Regimiento de Infantería del Rey.

Cabo Santiago López de la Oza y soldado Andrés Pulido Martín del Regimiento de Infantería de Wad-Ras.

Soldado Miguel Tarrasa Grela, del Regimiento de Cazadores de Estella.

Soldado Martín Rodríguez Terrera, del Regimiento de Cazadores de Llerena.

Músico de tercera Florencio Robada de la Fuente, de Cazadores de las Navas.

# JIMENEZ Y REGIFE

CADIZ-JEREZ

Mosáicos y piedra artificial

GRAN PRIMER PREMIO

En la Exposición de Florencia (Italia) 1909

MATERIALES de

Construcción

Saneamiento

y Decoración

DESPACHOS

CADIZ: San Francisco y Valde-Iñigo

JEREZ: Larga, 67

TELEFONOS NUMEROS 71 y 72.

## El Demócrata

Diario de la tarde

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz	2'50	ptas.	al mes	pago adelantado
En la Península	8'00	ptas.	trimestre	id.
Extranjero	14'00	»	»	»
Número suelto del día	10	céntimos.		
Id. atrasado	25	céntimos.		

### Anuncios á precios convencionales

Se admiten esquelas mortuorias hasta las 5 y media de la tarde.

Redacción y Administración Adolfo de Castro 26.

acurrucados en un inmundo rincón, suministrándose el calor que sus inanimados cuerpos despiden, mientras los opulentos, al lado de una buena estufa, derrochan el dinero en orgías, sin acordarse para nada de los desgraciados á quien debieran tender cariñosa la mano.

¡Y así es la vida! ¡Qué le hemos de hacer los que el dolor sentimos, con una sociedad como la actual?

F. RICH.

### Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 9.—San Dionisio.

SANTO del día 10.—San Francisco de B.

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

PUERTO

CADIZ

DIA 9

8 45 de la mañana. || 10 00 de la mañana.  
12 15 de la tarde. || 1 30 de la tarde.

DIA 10

8 45 de la mañana. || 10 00 de la mañana.  
12 45 de la tarde. || 2 00 de la tarde.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 11 y 44 de la mañana.

» A las 00 y 00 de la noche.

BAJAS: A las 5 y 84 de la mañana.

» A las 6 y 06 de la tarde.

Sale el Sol á las 6 y 27 m. de la mañana.

Se pone á las 5 y 58 de la tarde.

Sale la luna á las 1 y 42 de la m.d.

Se pone á las 4 y 03 de la tarde.

### Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Pops, 1 peseta, proa, 0'50.

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id, 9'30 id. De Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con

id. id., 10'30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id. id., 11'30, id. Cádiz á Puerto Real y Carraca, con idem, idem, 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id. id., 2'30 de la idem, Carraca á Cádiz, con idem idem, 3 de la idem.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63, Marineros del servicio, 0'38.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7' 20. Entre Cádiz y Puerto Real, 8'75.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz á Puerto Real, á las 4 de la tarde.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique.

Cada mandado de equipaje abonará 0'50 pesetas.

### Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta: Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz: de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Correos: Certificados de todas clases de valores en metálicos y valores de todas clases. de 15'30 á 17.

Apartado: media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas clases de 8 de la mañana á 11 de la misma.

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4. — Cádiz

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat

LINEA DE FILIPINAS
El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho ya escalas intermedias, el vapor

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

La Defensa del Contribuyente
Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres

Jose Garcia de Cosio

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6.-ESCRITORIO - CADIZ -

FERROCARRILES

Table with columns: ASCEIDENTES, Cor.º, Mixt., Exp., Mixt. Rows: Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Jerez.

Table with columns: DESCENDENTES, Mixt., Exp., Mixt., Cor.º. Rows: Jerez, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIAL

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español

Reina Victoria
su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 25 de cada mes.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cetta y Marsella. El vapor español. Castilla

Saldrá de Cádiz
Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Sres. Vda. de E. Alcón y F. L. de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

G.ª Anónima de Vapores Vinesa

(antes Espaliú y C.ª)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella.

Sevilla
Saldrá de Cádiz
Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de E. Alcón y F. L. de Tejada

Ultramarinos. El "Carlos V"

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE
Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecas, etc., etc. de las mejores marcas.

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA
SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Antepositos, Balcones, Replisas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, etc.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª - Cádiz

Para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA

Saldrá de Cádiz
Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos. El nuevo vapor correo trasatlántico español 10.000 toneladas VALBANERA

Saldrá del puerto de Cádiz
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera ordinaria, y carga sin tránsito para los referidos puertos. Informarán sus armadores, Plaza de San Agustín, número 2. PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

THE OVIEDO MERCURY MINES L.ª

SOCIEDAD ANONIMA INGLESA
AGENCIA: 48, Calle de los Moros. - GIJON

Minas de carbón en Carbayin

Carbones Cribado, Menudo Lavado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza. Todo Uno muy recomendable conteniendo más del 50 por 100 entre cribado y galleta. PRECIOS MUY REDUCIDOS. Carbones muy apreciados para vapor

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas
D. Antonio García y Horma. Aranda 6.
Abogados
D. Manuel Calderón. Rosario 1

Banqueros
Aramburu hermanos: Constitución 1
Tovía y C.ª: J. del Toro 18
Amaro Duarte: Mina 18
Bazares
La Unión: Columela 7

Carpinterías
Hipólito Alvarez, Sacramento 24
Carruajes de alquiler
Diego Mateo, Constitución 9

Droguerías
Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4
Juan Mateos: C. Zapata 7
Matute hermanos: Isabel II 2

Máquinas de coser
C.ª Fabril Singer: Columela 38
Materiales de construcción
Julian Martinez: Solano 27